

Особенности организационно-правовой деятельности советской милиции в годы Великой Отечественной войны

Научный руководитель – Тишаков Максим Петрович

Ширяев Игорь Алексеевич

Студент (специалист)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: tcryz@mail.ru

В 2020 году наша страна отмечала 75-летие со дня победы в Великой Отечественной войне. Среди тех героев, кто подарил нам чистое небо над головой было не мало доблестных сотрудников Советской милиции, которые даже в эти тяжёлые годы войны, помимо борьбы с преступностью, охраны общественного порядка, активно участвовали в боевых действиях, следили за общественным порядком. Именно органы внутренних дел стали центром, который регулировал жизнь тыла, обеспечивал порядок и спокойствие граждан.

С самых первых дней войны сотрудники советской милиции вступили в бой с немецко-фашистскими войсками. Значительная часть милиционеров была мобилизована на фронт. С этого момента ряды милиции начали массово пополняться женщинами [1]. Например, в Москве, по решению Московского городского комитета партии в органы милиции было мобилизовано 1 300 женщин. До начала войны в московской милиции работало 138 женщин, а во время войны их численность возросла до 4000 [2].

20 июля 1941 года народные комиссары внутренних дел и государственной безопасности были объединены в Народный комиссариат внутренних дел СССР. Такое объединение двух силовых структур позволило взять преступность и вражескую агентуру под общий контроль способствовало консолидацию усилий в самый сложный и ответственный период государства [2].

Одним из самых тяжёлых периодов в истории Москвы считалось 16 октября 1941 года. Это был первый и единственный день, когда город остался без действующей власти. По городу начал распространяться слухи, возникла паника. Но уже 17 октября порядок был восстановлен. С 20 октября 1941 года по 1 мая 1942 года, когда было установлено осадное положение, сотрудниками милиции задержаны 531 401 человек. Военный трибунал вынес 1936 приговоров о высшей мере наказания. Задержано 9406 дезертиров, 21 346 уклонистов от военной службы. Только силами городской милиции через военно-пересыльный пункт в армию было направлено почти сто тысяч отставших и потерявшихся военнослужащих, которые шли на укомплектование частей и соединений фронта. Таким образом, очевидно, что милиция даже в самые суровые годы войны, прилагала все возможные силы и умения для того, чтобы советские труженики тыла могли спокойно и безопасно выполнять поставленные задачи на благо Родины [3].

Весьма важной задачей милиции в годы войны стала и работа по розыску детей, пропавших при эвакуации и других обстоятельствах военного времени. Советской милиции удалось вернуть более 120 тысяч детей своим законным представителям. В составе главного управления милиции был создан Центральный справочный адресный детский стол. 21 июня 1943 г. НКВД СССР образовал отдел по борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью. К 1943 году в стране было 745 детских комнат, стоит отметить, что в 1941 году их было все 260. К концу войны их численность составляла более тысячи [4]. Именно

благодаря таким активным действиям дети получили возможность получить надлежащее социальное обеспечение, образование, а не пополнять ряды преступного мира.

Несмотря на окончание войны, советская милиция продолжала нести свой долг по охране общественного порядка советских граждан. Данная задача решалась крайне трудно, сказывались тяжелые последствия войны и нехватка высококвалифицированных кадров. Для более эффективного решения поставленных задачи по борьбе с преступностью и охране общественного порядка на службу стали заступать демобилизованные офицеры, солдаты, бывшие партизаны. Они впервые сталкивались с особенностями милицмейской службы, где кроме отваги, мужества и преданности делу, требовались знания и профессиональные навыки. Непосредственно в те годы и появился девиз «Служить и учиться, учиться и служить».

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что деятельность Советской милиции в годы Великой Отечественной войны светлая и героическая страница в её истории. Ведь только благодаря сплочённости и мужеству сотрудников милиции, военнослужащих и всего Советского народа, великая победа была достигнута.

Источники и литература

- 1) 1. Герман Р.Б., Герман Р.С. Подготовка кадров для российской милиции в годы великой отечественной войны (историко-правовой аспект) // Вестник Краснодарского университета МВД России. – 2009. – №4. – С. 11-14
- 2) 2. Советская милиция в годы Великой Отечественной войны. URL: <https://урюи.мвд.рф/document/19318882> (дата обращения: 24.02.2021)
- 3) 3. По законам военного времени. Чем занималась советская милиция в годы Великой Отечественной войны. URL: <https://lenta.ru/articles/2017/05/08/warmilitia/> (дата обращения: 20.02.2021)
- 4) 4. Эриашвили Н.Д. Подвиг советской милиции в годы Великой Отечественной войны // Вестник Московского университета МВД России. – 2012.–№5.– С. 5-10